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i 17/02/2021

mercredi 17 février 2021

patrick_favrichon
yves_cordier
stephane_ferraris

Bonjour Patrick,

merci pour ton retour.

Je suis admiratif de la rédaction de ton raisonnement.

Je vais tenter de I'assimiler.

Avec les éleves, pour le moment, au niveau explication, nous utilisons le PIN (Principe d’inertie de Newton) comme tu me l'as
recommandé par téléphone.

Bien a toi, Denis

PS : méme Andrée s’y met ! Elle m'a conseillé de remplacer « tout pendule lancé sans vitesse oscille dans un plan fixe » par
« tout pendule sans vitesse oscille dans un plan fixe »

1

De : "Yves CORDIER"

A : denis.vialette@laposte.net

Envoyé: mercredi 17 Février 2021 16:58

Objet : Re: L’écho du projet HdA a la Collégiale n°009 : Réunion avec les guides. ///// PIN

juste un petit lien intéressant : https://www.youtube.com/watch?v=YhXLxc1hzxM
Yves
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i 18/02/2021

De : "patrick favrichon"

A : "denis.vialette" , yves_cordier

Envoyé: jeudi 18 Février 2021 08:59

Objet : Re: L’écho du projet HdA a la Collégiale n°009 : Réunion avec les guides.

Bonjour a tous,

Je viens, par ce mail, vous donner la réponse a la question posée dans mon mail précédent.

Méme si cela n'est pas trés glorieux pour moi, la bonne réponse est la réponse numéro 3, a savoir : 3° Parce qu'il est nul en
meécanique et qu'il se prend pour un Dieu.

Pour essayer de me défendre, je dois dire que j'ai étudié la mécanique GENERALE de Newton dans mes études (lointaines !)
mais que pendant toute ma carriére j'ai appliqué cette théorie uniqguement aux SOLIDES INDEFORMABLES.

Le pendule de Foucault oscille toujours dans le méme plan par rapport a un repére galiléen (absolu).

Celui-ci ne subit pas d'accélération absolue qui I'obligerait a dévier de son plan d'oscillation d'origine.

Ici tout va encore bien sur ce que j'ai dit, mais j'en ai déduit un peu trop vite que l'accélération de Coriolis était de ce fait nulle.
Le modéle de Newton nous dit : (la somme suivante est vectorielle)

Accélération absolue = Accélération d'entrainement + Accélération RELATIVE + Accélération de Coriolis
Accélération absolue =0
Accélération d'entrainement = 0 (au moins la tangentielle et l'autre est incluse dans g)

donc : Accélération RELATIVE = - Accélération de Coriolis

Dans le repere local le pendule subit une accélération relative correspondant exactement a I'opposé de l'accélération de Coriolis.
J'aurais da réfléchir avant de parler !

Amitiés.
Patrick
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i 18/02/2021

De : "patrick favrichon"

A : "denis.vialette" , yves_cordier

Envoyé: jeudi 18 Février 2021 20:27

Objet : Re: L’écho du projet HdA a la Collégiale n°009 : Réunion avec les guides.

Re-bonjour a tous !

Il est faux de dire que le plan d'oscillation du pendule reste fixe (ou en translation) dans le repére galiléen.

La question qui me taraudait encore était de savoir si la gravité a un effet sur la direction du plan d'oscillation.

Et c'est le cas ! Encore malheureusement pour moi.

Toutefois je me permets encore de risquer cette affirmation. L'oscillation de départ du pendule placé a I'équateur dans une
direction orientée sud-ouest / nord-est m'a convaincu que lors de la rotation de la terre le plan d'oscillation du pendule ne peut pas
rester parallele au plan d'oscillation d'origine.

De ce fait, des forces agissent afin de modifier la trajectoire du pendule (rotation) dans le repére galiléen. Et la seule force qui
varie en direction lors de la rotation de la terre est I'attraction terrestre (et par conséquent I'action du fil).

Le plan d'oscillation tourne par rapport au plan d'oscillation d'origine autour d'un axe horizontal placé dans le repére local et qui
coupe l'axe de rotation de la terre.

Sa fréquence de rotation vaut : Fréquence de rotation de la terre multiplié par le cosinus de la latitude.

Cette rotation ne change en rien la mesure de I'angle de rotation du plan d'oscillation du pendule autour de I'axe vertical du repere
local (car ce dernier est perpendiculaire au premier).

Il s'avere compliqué d'expliquer a tout un chacun que le plan d'oscillation de départ qui se met a tourner est un plan de référence
pour la mesure !

Toutefois c'est le cas.

Comme vous pouvez le constater, je suis a donf sur le sujet ! J'avance doucement mais sirement ! Merci pour ce casse-téte, c'est
trés stimulant intellectuellement !

Amitiés Patrick
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Source : https://www.youtube.com/watch?v=YhXLxclhzxM 1 8 /02 /202 1

Au pble nord

Le pendule est laché vers ces deux étoliles.




Latitude : 90° 18/02/2021

15° par heure
360° par 24 heures

Un tour en 24 h Au pole nord

Le plan d’oscillation du pendule suit ces deux étoiles dans le sens horaire.

Le plan d’oscillation du pendule fait un tour en 24 heures * !
*Enfait: 23 h 56 min 04 s... F




18/02/2021

Au 45e parallele nord

Le pendule est laché vers ces trois étoiles.




Latitude : 45° 18/02/2021

10,59° par heure

254,1° par 24 heures Au 45e paralléle nord
Un tour en 34 h . , ‘

Dans le sens horaire

'oscillati it un tour en... 34 heures!
Le plan d’'oscillation du pendule fait u



18/02/2021

A I'équateur

Le pendule est laché vers ces trois étoiles.




Latitude : 0° 18/02/2021

0° par heure
0° par 24 heures A l'équateur
Ne tourne pas -

Le plan d’oscillation du pendule est fixe par rapport a 'observateur !

Le plan d’oscillation du pendule ne tourne pas !




18/02/2021

Au pole sud

Le pendule est laché vers ces quatre d'étoiles.




Latitude : - 90° 18/02/2021

15° par heure
360° par 24 heures

Untouren 24 h Au pole sud

Le plan d’oscillation du pendule suit ces deux étoiles dans le sens anti-horaire.

*Enfait: 23h56 min04 s...

Le plan d’oscillation du pendule fait un tour en 24 heures * !
p p



You T“he Petite maquette en lien avec la théorie 01/03/2021

g3

s N
£ h‘:"'-‘ ..-.i
’ e
- -'\""__ . r':'_,l
- ™
L gl
.‘b

Source : Patrick Favrichon.

Voir le lien https://youtu.be/kOpGsDkCat




i 09/03/2021

De : "David Dureisseix"

A : "denis vialette"

Envoyé: mardi 9 Mars 2021 09:32

Objet : Re: PENDULE DE FOUCAULT ET EFFET DE CORIOLIS

Bonjour Denis,

Waouh!
De mon c6té, je n'avais vu que les pendules du Panthéon et du Musée des Arts et Métiers a Paris...
Et ca m'a amené a réfléchir un peu dessus.

Pour expliquer le pendule, il est vrai que ¢a peut rapidement devenir compliqué, mais c'est parce que les physiciens font moins
d'approximations et parlent plus de lois que de modéles (un modeéle est toujours un peu faux...)

Une explication au ler ordre me semble assez suffisante.

Sur le fond, je dirais que ¢a illustre bien la devise "tout est relatif" (peut étre bien d'Einstein, ¢a ; -)

L'idée est que parler de mouvement n'a pas de sens, c'est toujours le mouvement par rapport a quelque chose.

On peut alors se dire la chose suivante : qui agit sur le pendule ?

- la tension dans le cable (dirigée le long du céable)

- la pesanteur (dirigée vers le "bas")

[et Ia, sans le dire... on néglige : le frottement de I'air (OK si la vitesse est faible), I'attraction de la lune, du soleil... et on peut en
lister plein. D'ou l'idée de ne regarder que les influences principales !]

Donc si on écarte le pendule de la position d"équilibre”, toutes les actions sont dans un méme plan. Si on le lache sans vitesse
initiale, alors tout est vraiment dans le méme plan de symétrie. Alors la symétrie doit étre conservée et tout le mouvement doit
rester dans le méme plan !

[La aussi, on ne parle pas de systémes déterministes chaotiques, a plusieurs solutions ou instables...]

Théorie




Sion dit : la Terre est "fixe" (par rapport a quoi ? ¢ca c'est philosophique...) 09/03/2021
dans une premiere approximation, alors le pendule devrait rester dans le méme plan

(ce qui semble juste si on regarde pendant peu de temps). Mais si on regarde un peu plus longtemps, on voit que le plan dans
lequel oscille le pendule "tourne”. Ce n'est pas normal ¢a vu nos hypotheses de symeétrie...

Alors ¢a veut dire que c'est la Terre qui "tourne” sur elle-méme sinon le plan de la trajectoire devrait rester fixe par rapport a la
Terre... [mais fixe par rapport a quoi ? Le Soleil ? Oui mais... le soleil peut bouger par rapport a la galaxie, etc... en terme plus
mécanique (de Newton) la question est : pendant la durée de ce qu'on veut voir ou prédire, quel référentiel peut étre considérée
comme Galiléen ? Pour les machines courantes, la Terre suffit. Pour le pendule qu'on regarde longtemps, les satellites, le soleil
suffit, pour la sonde Voyager je pense que ¢a ne suffit plus...]

Dailleurs, concernant I'eau d'un lavabo (de taille raisonnable), ca me fait penser que j'avais vu passer la dessus des contre-
arguments disant que ce n'était pas systématique en pratique que I'eau qui se vide tourne toujours dans le méme sens dans le
méme hémisphere...

Je me disais que c'est le cas d'un systeme instable (ou du moins d'une trajectoire instable, celle ou I'eau ne tourne pas) : une
petite perturbation au début initie la trajectoire dans un sens ou dans l'autre, ces deux trajectoires étant symétriques, mais stables,
on reste sur celle qui a commencée.

Le coup de dire qu'il faudrait un trés grand lavabo correspondrait peut étre au fait que le systeme dynamique pourrait rechanger
de trajectoire avec la sollicitation de Coriolis, ce qui ferait quitter une orbite stable vers une autre...

Mais je ne maitrise pas bien les systemes dynamiques...

Et je m'apercois que j'ai dit "sollicitation de Coriolis" ce qui est idiot... Coriolis n'est en fait pas une force mais une accélération...
parce gu'on regarde le mouvement par rapport a un référentiel qui n'est pas Galiléen !

Je me rappelle qu'un collegue de Cachan a d'ailleurs dit dans une discussion au café qu'au lieu de dire que la "loi" de Newton était
: somme des forces = masse fois I'accélération par rapport a un référentiel Galiléen, que cela n'était que la définition d'un
référentiel Galiléen, et donc que la "loi" de Newton était en fait : "il existe un référentiel Galiléen !" (comme quoi les discussion au
café sont hautement philosophiques parfois).

Bon, désolé de la longueur de la réponse, pas tres synthétique,
Amicalement,
David
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i 09/03/2021

De : "Gérard ELIE"

A : denis.vialette@laposte.net
Envoyé: mardi 9 Mars 2021 10:18
Objet : Re: me dire simplement

Bonjour Denis

J'ai fais une note en considérant 3 positions de I'observateur sur le globe : en France, a I'équateur et au Cap dans I'hémisphere
sud.

En France et dans tout I'hnémisphere nord le soleil se leve a l'est et va se coucher a I'ouest. Comme il est toujours en dessous du
zénith on l'observe en regardant vers le sud et il va de gauche a droite.

A I'équateur il faut distinguer les deux périodes entre les équinoxes : aujourd’hui le soleil est en dessous du zénith et il faut donc
I'observer en regardant vers le sud. Il va de gauche a droite de I'est vers l'ouest.

Apres le 22 mars il sera au-dessus du zénith, il faudra observer vers le nord ; il ira de droite a gauche mais il se lévera toujours a
l'est !

Dans I'hémisphere sud il faut toujours I'observer vers le nord ; son mouvement est inversé et il ira de droite & gauche mais il se
levera toujours a l'est.

Conclusion : dans tous les cas il se leve a I'est et se couche a l'ouest.
J'espere avoir été explicite mais n'hésite pas a me demander des précisions si besoin.

Je regarde pour le pendule de Foucault ; c'est un effet extrémement complexe et difficile & expliquer simplement.
Amitiés
Geérard
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Source : Gérard Elie.
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Source : Gérard Elie.
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Source : Gérard Elie. . 11/03/2021




11/03/2021




03/04/2021

BRIANCON et son pendule de Léon FOUCAULT

Une production HDA HORLOGES D’ALTITUDE

Une introduction !

Questions diverses ! Les réponses sont regroupédmade cette présentation !

1.

2.

Pourquoi y a-t-il un point commun entre ces villes Kourou, Cape Canaveral,
Boca Chica, Baikonour, Colomb-Béchar, Woomera, Tamgashima ???

Pourquoi la Grosse Bertha a-t-elle raté ses ciblgmrisiennes pendant la Grande
Guerre 1914-1918 a plus de 100 km de distance ?

Pourquoi le lieutenant Miguet a-t-il détruit six des huit canons italiens sur le
Chaberton depuis Briangon le 21 juin 1940 ?

Pourquoi les anticyclones circulent-ils dans le serdes aiguilles d'une montre
dans I'hémisphere Nord et inversement dans le Suzp

Quel est le rapport entre ces observations et EENICAULT ?
Réponse : LE PENDULE DE FOUCAULT !

Une explication !

Voir le lien http://projet.hda.free.fr/ ressources 076 jean-pierre lamiral.pdf

Source : Jean-Pierre Lamiral.




22/03/2022

Le pendule de Foucault cas général

Présentation

Etude largement inspirée de la vidéo
E-Learning Physique MP/PC
Meécanique en référentiel non

Galiléen postée sur Youtube

L’origine locale du pendule
est le point de fixation O, !

1 Introduction.

Source : Jean-Pierre Gaschin.

Voir le lien http://projet.hda.free.fr/_ressources 077 jean-pierre_gaschin.pdf




You TUhe Présentation aux Arts et Métiers (A) 19/11/2023

Voir le lien https://youtu.be/tf hzaOVzC8




11/04/2025

Voir le lien https://youtu.be/pZsd674Z4 |
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